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                                                                                    COMPTE RENDU n° 269  

6/7 juin 2023.            Nombre de personnes présentes : 16 
 
 
THEMES PROPOSES : 
 
- C’est à tort que les hommes se plaignent de la fuite du temps, en l’accusant d’être trop rapide, 
  sans voir qu’il s’écoule à la bonne vitesse. Léonard de Vinci 1452-1519. 
- La démocratie ce n’est pas la loi de la majorité, mais la protection de la minorité. Camus 1913-1960. 
 
THEME RETENU :  C’est à tort que les hommes se plaignent de la fuite du temps, en 
                                 l’accusant d’être trop rapide, sans voir qu’il s’écoule à la bonne vitesse 
 
 
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
  
- Le temps : notion fondamentale conçue comme un milieu infini dans lequel se succèdent les 
  évènements 
- La notion du temps a tout d’abord été fondée sur le concept jour et nuit 
- La nature nous enseigne, par ses différents cycles, à prendre conscience du temps ; l’homme,  
  chaque fois qu’il s’insurge contre la fuite du temps, oublie qu’il est partie intégrante de ces cycles,  
  de l’éternel retour 
- Vers 3500 ans avant J-C., les Egyptiens ont construit des obélisques, sortes de cadrans solaires 
- Au fil des années, différents outils sont apparus pour mesurer le temps 
- A noter que le temps n’est pas le même selon que l’on se déplace sur terre ou dans l’espace 
- Une personne placée dans un endroit parfaitement obscur, sous terre par exemple, perdra la notion 
  du temps 
- Les langues offrent la possibilité de marquer le temps : présent, passé, futur ; NB certaines tribus  
  n’utilisent que le présent (amérindiens) 
- « Fugit irreparabile tempus » fin d’un vers de Virgile « Le temps fuit irréparable » 
- Sans entrer dans la complexité de la relativité d’Einstein, de l’espace-temps, le temps nous 
  apparait élastique, relatif, irrégulier, en rapport direct avec notre activité, notre idiosyncrasie 
  (caractère personnel), notre humeur, nos états de conscience, notre environnement 
- La notion du temps dans le travail est différente selon le donneur d’ordre ou l’exécutant : il est 
  demandé souvent que le travail soit fait plus rapidement que le temps nécessaire à son exécution 
- Le temps concerne la vie terrestre ; quid du temps avant et après la vie ? 
- Le temps long est la sanction de l’ennui, du manque de patience, le temps court celui du plaisir, de  
  la réalisation  de soi, du bien-être, de l’expérience existentielle dans toute sa plénitude 
- Perdre son temps, tuer le temps, c’est user du temps comme si l’on était éternel, gaspiller sa vie 
  en s’installant dans un vide universel 
- La notion du temps, sa bonne vitesse, est propre à chacun, dépend également de l’âge : ainsi dans 
  la vieillesse le temps semble être compté puisque sa fin se traduira par la mort (qui aurait pu survenir  
  dès la naissance…) et la notion de « Carpe diem » est donc plus que jamais la façon de vivre la 
  plus adaptée 
- Certaines personnes vivent dans le passé, envisagent l’avenir et ne sont plus dans le présent. 
 

Citations : « Que de temps perdu à gagner du temps ! » Paul Morand, écrivain 1888-1976. 
               « Il ne faut jamais aller plus vite que sa vitesse. » Philippe Labro, écrivain 1936. 
 
 


